
Τα ςτοιχεία για τη ςυμμετοχή των μαθητών με αναπηρία ςτη 
Γενική Εκπαίδευςη 

«Η de facto ϋνταξη ςτα γενικϊ ςχολεύα δεν ςυνεπϊγεται την ιςότιμη πρόςβαςη των μαθητών 

με αναπηρύα ςε ποιοτικό, χωρύσ αποκλειςμούσ εκπαύδευςη, αντιθϋτωσ μπορεύ να δημιουργεύ 

νϋεσ ανιςότητεσ και διαχωριςμούσ», επιςημαύνει ο πρόεδροσ τησ Εθνικόσ Συνομοςπονδύασ 

Ατόμων με Αναπηρύα (ΕΣΑμεΑ), Γιϊννησ Βαρδακαςτϊνησ, μιλώντασ ςτο ΑΠΕ-ΜΠΕ.  

Καθύςταται, λοιπόν, αναγκαύα η ςχεδύαςη και υλοπούηςη εκπαιδευτικών πολιτικών, με 

γνώμονα τη ςυμπερύληψη.  

Τα ςτοιχεύα που ϋχουν ϋρθει ςτο φωσ από το Παρατηρητόριο Θεμϊτων Αναπηρύασ τησ Εθνικόσ 

Συνομοςπονδύασ Ατόμων με Αναπηρύα –που αποτελεύ τον επύςημο φορϋα-ςυνομιλητό τησ 

ΕΛΣΤΑΤ για θϋματα ςτατιςτικών που αφορούν την αναπηρύα– ϋχουν δεύξει ότι το 57,3% των 

μαθητών με αναπηρύα ό/και ειδικϋσ εκπαιδευτικϋσ ανϊγκεσ ςτα γενικϊ ςχολεύα δεν λαμβϊνουν 

εξειδικευμϋνη υποςτόριξη, παρϊ υποςτηρύζονται μόνο από τον εκπαιδευτικό τησ γενικόσ 

τϊξησ.  

Σύμφωνα με τα ύδια ςτοιχεύα, του 5ου Δελτύου Στατιςτικόσ Πληροφόρηςησ του 

Παρατηρητηρύου, ειδικϊ ςτη Δευτεροβϊθμια Εκπαύδευςη, μόλισ 1 ςτουσ 10 μαθητϋσ λαμβϊνει 

εξειδικευμϋνη υποςτόριξη. Θα μπορούςε να ιςχυριςτεύ κανεύσ ότι οι ανϊγκεσ υποςτόριξησ ςτη 

Δευτεροβϊθμια Εκπαύδευςη εύναι μειωμϋνεσ, ςε ςχϋςη με την Πρωτοβϊθμια. Τουναντύον, «οι 

ανϊγκεσ υποςτόριξησ προφανώσ και δεν μειώνονται ςτη Δευτεροβϊθμια Εκπαύδευςη», τονύζει 

ο κ. Βαρδακαςτϊνησ. «Ωςτόςο ςτη χώρα μασ οι πολιτικϋσ και τα προγρϊμματα ςυμπερύληψησ 

ϋχουν περιοριςτεύ ςε μεγϊλο βαθμό ςτην Πρωτοβϊθμια, γεγονόσ που ςαφϋςτατα δυςχεραύνει 

την εκπαιδευτικό ςυνϋχεια και πρόοδο των μαθητών με αναπηρύα ό και ωθεύ τουσ μαθητϋσ 

αυτούσ μετϊ το δημοτικό, να ςτραφούν αναπόφευκτα ςτην διαχωριςμϋνη Ειδικό Αγωγό».  

Όςο για τα ςτοιχεύα που αφορούν τα τμόματα ϋνταξησ, δεύχνουν ότι το 35% των μαθητών των 

τμημϊτων ϋνταξησ ϋχουν τοποθετηθεύ χωρύσ καμύα αξιολόγηςη από διαγνωςτικό φορϋα. Όπωσ 

επιςημαύνει ςτο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Βαρδακαςτϊνησ, εκεύ ϋγκειται ο κύνδυνοσ δημιουργύασ επιπλϋον 

ανιςοτότων. «Πολλϋσ φορϋσ, ςτα τμόματα ϋνταξησ παραπϋμπονται αδιακρύτωσ μαθητϋσ με 

πολλϋσ και ετερόκλητεσ ανϊγκεσ υποςτόριξησ. Παρϊλληλα, για μεγϊλο ποςοςτό των μαθητών 

αυτών δεν υπϊρχει καν επύςημη αξιολόγηςη των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών τουσ».  



Μϋςα ςτο πλαύςιο του ςυμπεριληπτικού ςχολεύου, μεγϊλο ρόλο παύζει ο θεςμόσ τησ 

παρϊλληλησ ςτόριξησ, ο οπούοσ, όπωσ ςημειώνει ςτο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Βαρδακαςτϊνησ, ϋχει 

αποδεύξει διεθνώσ την αποτελεςματικότητϊ του. Στην Ελλϊδα, τα ςτοιχεύα του 

Παρατηρητηρύου δεύχνουν ότι μόλισ το 7% των μαθητών με αναπηρύα ό/και ειδικϋσ 

εκπαιδευτικϋσ ανϊγκεσ υποςτηρύχθηκε με παρϊλληλη ςτόριξη, από τουσ οπούουσ 8 ςτουσ 10 

για λιγότερο από 20 ώρεσ την εβδομϊδα.  

«Πϋραν τησ περιοριςμϋνησ εφαρμογόσ του ςτην Ελλϊδα, η παρϊλληλη ςτόριξη εφαρμόζεται 

ςτο πλαύςιο μιασ ςτενόσ λογικόσ, περιςςότερο δηλαδό ωσ υπηρεςύα προςωπικού βοηθού προσ 

τον μαθητό», ςχολιϊζει ο πρόεδροσ τησ ΕΣΑμεΑ.  

«Η παρϊλληλη ςτόριξη θα μπορούςε να εύναι πολύ πιο αποδοτικό εϊν εφαρμοζόταν ςτη βϊςη 

των αρχών τησ ςυνδιδαςκαλύασ και τησ διαφοροποιημϋνησ προςϋγγιςησ που θα ϋθεταν ϋνα 

ουςιαςτικϊ ςυμπεριληπτικό πλαύςιο», προτεύνει.  

Αξύζει να ςημειωθεύ, ότι κατϊ το ςχολικό ϋτοσ 2017-18, οι μαθητϋσ με αναπηρύα ό/και ειδικϋσ 

εκπαιδευτικϋσ ανϊγκεσ ϋφταναν ςυνολικϊ τισ 90.743, ποςοςτό που μεταφρϊζεται ςτο 6,3% 

των μαθητών τησ Ελλϊδασ. 
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